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Entwurf des Protokolls der Pfarreiratssitzung 
am 22.08.2023 
  
  

Ort:   Pfarrheim Schapdetten      
Datum: 22.08.2023 
Beginn: 19:30 Uhr  Ende: 21:55 Uhr 
anwesend: siehe Liste 
          
Tagesordnung: 
  

1. Begrüßung  

2. Besinnung / geistlicher Impuls (Andrea Schulze Frenking) 

3. Dringliches / Aktuelles 

4. Veröffentlichungen in der Kirchenzeitung „Kirche und Leben 

5. Advent 2023: Sammlung erster Ideen 

6. Planungen Martini-Markt 

7. Berichte 

- aus den Ausschüssen 

- der Gruppen, die sich nach der Klausurtagung gebildet haben 

8. Haushaltsplanung 

9. Pastoraler Raum 

10. Bericht aus dem Kirchenvorstand 

11. Verschiedenes 

          

 

Top Was?  

1. Begrüßung 
Martina Zbick begrüßt die TeilnehmerInnen der Sitzung und eröffnet diese.  
 

 

2. Besinnung / geistlicher Impuls  

• Andrea Schulze-Frenking trägt einen Impuls vor.  

 

 

3.  Dringliches / Aktuelles 

• / 

 
 

4. Veröffentlichungen in der Kirchenzeitung „Kirche und Leben“ 

• Pfarrsekretärin Frau Muhl stellt die aktuelle Form der 
Veröffentlichungen in „Kirche und Leben“ vor und geht auf die Zahl 
der Abonnenten der Kirchenzeitung in Nottuln ein. Die aktuellsten 
Zahlen stammen aus 2020, da waren es insgesamt 130 Abonnenten. 

• Vorschlag der Pfarrsekretärinnen für eine neue Form der 
Veröffentlichung: Die Informationen zu Gottesdiensten und 
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Veranstaltungen in den verschiedenen Ortsteilen sollen so aufgebaut 
werden, wie dies auch im Havixbecker Teil der Fall ist.  

• Der Austausch im Pfarreirat ergibt, dass der Vorschlag so umgesetzt 
werden soll, verbunden mit der Nennung der Patrozinien und der 
Ortsteile. Die Pfarrsekretärinnen bereiten dies vor.  

 

5. Advent 2023: Sammlung erster Ideen:  

• In Appelhülsen soll durch ein Vorbereitungsteam ein Krippenspiel und 
ein Familiengottesdienst vorbereitet werden.  

• Es soll wieder einen digitalen Adventskalender geben, eine Gruppe 
kümmert sich gemeinsam darum.  

• Es soll ein zentraler Versöhnungsgottesdienst stattfinden, 
Seelsorgeteam und Liturgieausschuss beraten darüber.  

• Am 14.12.23 wird vor der Sitzung des Pfarreirats um 19:00 Uhr eine 
Tischmesse stattfinden. Die Gemeinde soll dazu eingeladen werden.  

• Ideen für Heiligabend: Singen und Segen, Hirtengänge, offene Kirche 
als Angebot mit Stationen und verschiedenen gottesdienstlichen 
Elementen, Gottesdienst in Schapdetten soll festlicher gestaltet 
werden 
 

 

6. Planungen Martini-Markt  

• Die Planungen für die Sonntagsmesse auf dem Martini-Markt (auf 
dem Autoscooter) laufen.  

• Dechant Caßens spricht sich mit Herrn Heitmann (Schausteller) ab 
und klärt offene Fragen, außerdem kümmert er sich um eine 
Veröffentlichung der Messe im Flyer zum Martini-Markt.  

• Paul Eiersbrock kümmert sich um Bänke etc.  

• Für den Auf- und Abbau und für das Kaffeekochen werden je sechs 
Personen benötigt.  
 

 

7. Berichte aus den Ausschüssen 

• Pilgern 

Die Gruppe, die sich nach der Klausurtagung zum Thema „Pilgern“ 
zusammengefunden hat, ist bereits in der Planung.  

• Öffentlichkeitsausschuss 

Die Rubrik „Was tun, wenn…“ auf der Homepage wird überarbeitet.  

Eine Infomail bzgl. der Informationen zur Veröffentlichung von 
Zeitungsartikeln wird an die einzelnen Gruppen verschickt.  

• Sachausschuss Jugend 

Mechtild Henke war als Vertreterin des Pfarreirats zu Gast bei einem 
Messdienertreffen. Sie berichtet von einer schönen Atmosphäre in 
der Gruppe. Gleichzeitig  wird aber auch deutlich, dass vermehrt 
Nachfolger für MessdienerleiterInnen, die aufgrund von Studium und 
Ausbildung aufhören, gefunden werden müssen. Zusätzlich ist es 
schwierig, neue MessdienerInnen zu gewinnen. Insgesamt muss 
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dadurch an manchen Stellen eine neue Organisationsstruktur 
geschaffen werden.  

→Auftrag an den Pfarreirat: Wie gehen wir damit um? Welche 
Haltung finden wir, wenn Gruppen oder Verbände in unserer Pfarrei 
ihre Arbeit aufgeben müssen?  

• Lese-Mentoring 

31 Personen werden in diesem Projekt an den Schulen arbeiten und 
sich engagieren.  

 

8. Haushaltsplanung 

• Falls der Pfarreirat schon absehen kann, was in 2024 finanziert 
werden muss, soll dies bereits jetzt an den KV gemeldet werden.  

• Der Pfarreirat spricht sich dafür aus, dass eine Kostenstelle 
„Pastoraler Raum“ eingerichtet wird, damit gemeinsame 
Veranstaltungen im pastoralen Raum entsprechend abgerechnet 
werden können.  

 

 

9.  Pastoraler Raum  

• Im August fand ein Treffen ohne Hauptamtliche in Havixbeck statt.  

• Am 30.08.23 findet ein nächstes Treffen mit Hauptamtlichen und 
Ehrenamtlichen statt.  

• Am 24.9. findet um 14: 00 Uhr in Nottuln ein Gottesdienst im Rahmen 
der Wallfahrt aus Billerbeck statt.  

 

 

10.  Bericht aus dem Kirchenvorstand 

Dechant Caßens berichtet aus dem Kirchenvorstand.  

 

 

11. Verschiedenes  

Das erste Taizé-Gebet hat in Schapdetten stattgefunden. Die Atmosphäre 
wurde als sehr schön wahrgenommen, außerdem waren mit circa 65 
Personen mehr Gäste da, als erwartet.  

 

 

 

Nottuln, 30.08.2023       Protokollantin: Anne Gerding  


